Мониторинг наркоситуации за 2022 год (выдержки)

Одним из серьезных сегментов преступности является незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Оперативная обстановка на территории города Новокузнецка, связанная с незаконным оборотом наркотиков, по-прежнему остается сложной. Сохраняется высокий уровень потребления наркотических средств и психотропных веществ среди лиц трудоспособного возраста и молодежи.

Подводя итоги оперативно-служебной деятельности за 2022 год, стоит обратить внимание на имеющиеся положительные результаты работы Управления по линии незаконного оборота наркотических средств на территории оперативного обслуживания, а именно:

- **1.** Увеличение в сравнении с АППГ количества выявленных преступлений, в том числе, связанных со сбытом наркотических средств.
- **2.** Увеличение количества рейтинговых изъятий (в особо крупном размере) наркотических средств сотрудниками Управления.
- **3.** Перекрытие 2-х каналов поступления наркотических средств (*героина и гашиша*) на территорию города Новокузнецка.
- **4.** Пресечение сотрудниками Управления деятельности 3-х Интернетмагазинов и 1-ой лаборатории для производства и незаконного сбыта наркотических средств синтетической группы, действовавших на территории г. Новокузнецка.

За 12 месяцев 2022 года сотрудниками ОКОН Управления, совместно с иными подразделениями Управления, в результате проведенных мероприятий задержано за незаконный оборот наркотиков 394 человека (АППГ – 503), 140 человек за преступления, связанные с незаконным сбытом наркотиков (АППГ – 136), из них 16 человек цыганской народности (АППГ – 13), и 8 человек из числа кавказских национальностей (АППГ – 5).

В порядке ст.91 УПК РФ за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков было задержано 67 человек (АППГ – 57), из них арестовано 64 человека (АППГ – 52).

Всего по городу к уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков привлечено 406 человек (АППГ – 480), из них за совершение тяжких и особо тяжких преступлений в сфере НОН привлечено 213 человек (АППГ – 235).

За отчетный период 2022 года выявлено и поставлено на учет 1196 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, что на 1,3% выше уровня прошлого года $(A\Pi\Pi\Gamma - 1181)$. На 14,8% больше поставлено на учет фактов сбыта наркотиков — 909 $(A\Pi\Pi\Gamma - 792)$. Количество зарегистрированных преступлений, относящихся к категории тяжких и особо тяжких, увеличилось на 12,3% до 992 $(A\Pi\Pi\Gamma - 883)$.

За отчетный период 2022 года сотрудниками ОКОН Управления совместно с иными подразделениями Управления задержано 63 лица,

осуществлявших незаконный сбыт наркотических средств бесконтактным способом с использованием электронных платежных систем и тайников — «закладок» (АППГ — 63), из них 48 лиц, осуществлявших незаконный сбыт в составе преступных групп (АППГ — 32), в отношении всех задержанных возбуждены уголовные дела.

В суд направлено 57 лиц, совершивших преступления по линии незаконного оборота наркотиков в составе групп лиц по предварительному сговору (АППГ – 58), в составе организованных преступных групп – 17 лиц (АППГ – 5).

Работа по выявлению, пресечению и раскрытию преступлений, связанных с незаконным сбытом наркотических средств бесконтактным способом с использованием электронных платежных систем и тайников-«закладок» продолжается. Особое внимание при этом уделяется выявлению преступных групп, совершающих данные виды преступлений на территории города, в том числе в организованных формах.

За отчётный период из незаконного оборота изъято 18108 грамм наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ (АППГ – 125043 грамм). В городе преобладает распространение наркотических средств как синтетического, так и растительного происхождения (героин, гашиш, марихуана).

С начала 2022 года выявлено 65 (АППГ – 72) административных правонарушения, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

```
В том числе: cm.6.8 КоАП P\Phi - 31 (АППГ - 31); cm.6.9 КоАП P\Phi - 30 (АППГ - 30); cm.20.20.2 КоАП P\Phi - 2 (АППГ - 5); cm.6.9.1 КоАП P\Phi - 2 (АППГ - 6).
```

По состоянию на 31 декабря 2022 года с наркологическими расстройствами на учете в ГБУЗ «Новокузнецкий наркологический диспансер» находится 4772 человека. С установленным диагнозом наркомания, алкоголизм, токсикомания наблюдается 4048 человек (85 %) и 1292 человек (15%), злоупотребляют алкоголем, наркотическими средствами и токсическими веществами без признаков зависимости.

Вследствие употребления алкоголя наблюдается -2897 человек, 61%; вследствие употребления наркотиков — 1833 человек, 38%; вследствие употребления токсических веществ - 42 человек, 1%.

В г.Новокузнецке по сравнению с 2021 годом общее число официально зарегистрированных потребителей психоактивных веществ увеличилось на 157 человек (3%). В 2021г. было зарегистрировано 4615 человек по итогам 2022года 4772 человек.

Число потребителей алкоголя увеличилось на 71 человек или 2,5% (2828 в 2021г. и 2897 в 2022г.), число потребителей наркотиков выросло на 92 человек, 5% (в 2021г. 1741 человек4, в 2022году 1833 человек).

По данным на 31 декабря 2022 года из 2897 зарегистрированных потребителей алкоголя диагноз «алкоголизм» имеют 2370 пациентов (82 %), в связи с перенесенным алкогольным психозом наблюдается 130 человек (4,5%), несовершеннолетних среди лиц, зависимых от алкоголя нет. С пагубным употреблением алкоголя без признаков зависимости наблюдаются 397 человек (13,5 %), из которых 259 несовершеннолетних.

Из 1833 человека с зарегистрированным потреблением наркотиков 1525 или 83%, имеют диагноз «наркомания», среди которых подростков и детей до 15 лет нет. С пагубным употреблением наркотиков без признаков зависимости наблюдаются 308 (17%) человек, из которых 15 несовершеннолетние. Наибольшее количество составляют больные опийной зависимостью (более 74%), 4% употребляют каннабиноиды, 2% употребляют психостимуляторы растительного и 20% сочетают употребление нескольких наркотических средств.

Оказание специализированной наркологической помощи несовершеннолетним в г. Новокузнецке осуществляется в подразделениях государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Новокузнецкий наркологический диспансер», в т.ч. в кабинетах врача-психиатра-нарколога для обслуживания детско-подросткового населения, входящих в структуру ГБУЗ «Новокузнецкий наркологический диспансер».

Количество детей и подростков, зарегистрированных с употреблением психоактивных веществ, за последние годы снизилось в 4,3 раза, с 1261 в 2012 году до 290 в 2022 году.

По итогам 2022 года в г.Новокузнецке на диспансерном наблюдении находилось 290 несовершеннолетних с зарегистрированным употреблением психоактивных веществ. Из них в связи с употреблением алкоголя наблюдалось 75 детей до 15 лет и 184 подростка до 18 лет, в связи с употреблением наркотиков (миксы, соли, марихуана) находилось 3 ребенка до 15 лет и 12 подростков, в связи с употреблением токсических веществ (бензин для зажигалок и бытовой газ) 10 детей и 6 подростков..

Наибольшее число несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества (30% или 87 человек) зарегистрировано в Центральном районе, 20% или 59 несовершеннолетних зарегистрировано в Куйбышевском районе, 17% или 49 несовершеннолетних зарегистрировано в Орджоникидзевском районе, по 12% или 34 несовершеннолетних зарегистрировано в Заводском районах и Новоильинском районах, и 9% или 27 несовершеннолетних зарегистрировано Кузнецком районе.

Основное число несовершеннолетних, находящихся под наблюдением наркологов обучаются в учебных заведениях 247 (85%), из них 197 школьников, 50 студентов средних специальных учебных заведений, 27 (9%) работают и 16 несовершеннолетних (6%) не занято ни учебой, ни работой.

Из 197 школьников, состоящих на учете, 174 являются потребителями алкоголя, как наиболее доступного по цене и способам приобретения

психоактивного вещества, 10 школьников употребляют наркотические средства, в т.ч. 7 потребляли синтетические психостимуляторы (соли) и 13 школьников являются потребителями токсических веществ.

За 2022 год сотрудниками ГБУЗ ННД были выявлены и взяты под наблюдение 158 несовершеннолетних (57 детей и 101 подростков), в том числе в связи с употреблением алкоголя 145 (48 детей до 15 лет, 97 подростков в возрасте 15-18 лет), в связи с употреблением наркотических средств 5 несовершеннолетних, в т.ч., 2 ребенка и 3 подростка, в связи с употреблением токсических веществ 8 несовершеннолетних, из которых 7 детей и 1 подросток.

В комплекс оказания специализированной медицинской помощи пациентам наркологического профиля входят как курсы активного (в случае срывов, возобновлении алкоголизации или употребления наркотиков) или поддерживающего лечения, так и, что очень важно, проведение медико-социальной реабилитации.

В амбулаторном отделении медико-социальной реабилитации наркологического диспансера осуществляются реабилитационные мероприятия. Они проводятся не только с лицами, состоящими на учете, но и с созависимыми — членами семьи больного, его родственниками и ближайшим окружением, что позволяет добиться более высоких результатов лечения пациентов и увеличить сроки ремиссии.

Программы медико-социальной реабилитации в течение 2022 года успешно завершили 165 пациентов, 87 из которых подростки.

За 2022 год было проведено 2854 социально-психологических обследований, 4196 психокоррекционных занятия с пациентами, в т.ч. 374 с родственниками пациентов. Групповые психокоррекционные занятия посетили 566 человек, 252 из которых пациенты и 314 родственники, нуждающиеся в проведении коррекции созависимости. На реабилитационные программы поступило 221 человек, в т.ч. 116 подростков.